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мета дослідження. запропоновано методику визначення ціннісних 
категорій архівних документів за допомогою їх грошового оцінюван-
ня. методологія статті базується на застосуванні загальнонаукових 
методів, зокрема системного, поняттєвого аналізу, ретроспективного 
та порівняльного. наукова новизна полягає в наданні інноваційного 
переліку ціннісних категорій архівних документів. Висловлено гіпоте-
зу, що визначення меж ціннісних категорій архівних документів мож-
ливе за умови їх грошового оцінювання, оскільки формулювання їх-
ніх якісних ознак у визначеннях цих категорій навряд чи можливе. На 
прикладі статистичних даних грошового оцінювання експертно-пе-
ревірними комісіями державних архівних установ України найцінні-
ших архівних документів показано методику розмежування архівних 
документів за трьома ціннісними категоріями: надзвичайно рідкісні, 
рідкісні та особливо цінні. Надано рекомендації щодо зміни підходу 
до ранжування архівних документів за їх вартістю в Методиці грошо-
вої оцінки документів Національного архівного фонду. Висновки. за-
пропоновано таку класифікацію архівних документів за ціннісними 
категоріями: унікальні, надзвичайно рідкісні, рідкісні, особливо цінні, 
цінні, масові. На основі даних грошової оцінки найцінніших архівних 
документів, що зберігають державні архівні установи України за 
2009 рік, вибудовано масив, ранжований від найвищої до найнижчої 
оцінки. Опрацювання цього масиву з використанням закономірності 
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123с. бредфорда—б. Вікері дало можливість окреслити межі трьох ціннісних категорій 
архівних документів — надзвичайно рідкісних, рідкісних та особливо цінних. беручи 
за основу таблицю рангового поділу архівних документів відповідно до їх грошового 
оцінювання в Методиці грошової оцінки документів Національного архівного фонду, 
було уточнено рангові межі грошової оцінки архівних документів відповідно до запро-
понованих автором категорій цінності архівних документів станом на 2009 р. Шляхом 
множення індексу інфляції кожного року на показники вартості архівних документів у 
добутку можна визначити межі вартості кожної ціннісної категорії до 2022 р. включно. 
пропонується внести ці зміни до Методики грошового оцінювання документів Націо-
нального архівного фонду. сучасні продажі архівних документів на закордонних аук-
ціонах зберігають межі рангів зазначених вище їх ціннісних категорій.

ключові слова: архівні документи, ціннісні категорії архівних документів, грошова 
оцінка документів Національного архівного фонду, грошове оцінювання архівних до-
кументів, ранжування архівних документів, аукціони архівних документів, державні 
архівні установи.

актуальність теми дослідження. Особливі правові режими, такі як над-
звичайний і воєнний стан, та інші спеціальні правові режими порушують 
більшість усталених процесів функціонування юридичних осіб в усіх сфе-
рах і галузях та зумовлюють необхідність застосування особливих заходів. 
Воєнний стан, запроваджений в Україні в лютому 2022 р., що діє донині, без-
заперечно, вплинув на діяльність архівних установ і організацію всіх про-
цесів архівної справи в Україні. зокрема, в умовах дії особливих правових 
режимів забезпечення збереженості документів Національного архівного 
фонду (далі — НАф) передбачає планування евакуації найціннішої частини 
архівних фондів, а в надзвичайних ситуаціях — евакуацію. Найперше ева-
куації підлягають унікальні документи НАф, що зберігають державні ар-
хівні установи. Однак це лише частина найцінніших документів архівних 
установ. У деяких обласних державних архівних установах унікальних до-
кументів зберігається незначна кількість (наприклад, у Державному архіві 
Дніпропетровської обл. — 1 док.; Державному архіві сумської обл. — 2 док.; 
Державному архіві херсонської обл. — 2 док.; Державному архіві черкась-
кої обл. — 2 док. тощо) [1]. На нашу думку, є нагальна потреба в більшій 
диференціації архівних документів за ціннісними ознаками, оскільки НАф, 
що нині налічує від 5 до 7 млрд документів, оперує лише двома ціннісними 
категоріями архівних документів — унікальні та цінні документи. 

Ще однією проблемною ситуацією збереженості документної інформа-
ції архівних фондів є оцифрування документів НАф архівних установ та 
евакуація записаних майстер-копій документів. при цьому також виникає 
проблема черговості початкового оцифрування найцінніших архівних фон-
дів або їхніх частин. У зв’язку з цим набуває актуальності питання вдоско-
налення Методики грошового оцінювання документів Національного архів-
ного фонду для вирахування вартості архівних документів через можливі їх 
втрати в умовах дії особливих правових режимів, зокрема воєнного стану.

https://archives.gov.ua/?uniq=1&s=&a=14
https://archives.gov.ua/?uniq=1&s=&a=14
https://archives.gov.ua/?uniq=1&s=&a=28
https://archives.gov.ua/?uniq=1&s=&a=31
https://archives.gov.ua/?uniq=1&s=&a=33
https://archives.gov.ua/?uniq=1&s=&a=33
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124 аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні найбільша увага 
приділялася визначенню поняття, виявленню та внесенню до Державного 
реєстру національного культурного надбання унікальних архівних доку-
ментів. побічно в деяких з них зачіпалася проблема особливо цінних ар-
хівних документів. серед таких публікацій статті с. Кулешова [2], Л. Кисе-
льової [3], Л. попової та А. хромова [4], В. бойко [5]. Деякі відомості щодо 
вартості цінних архівних документів на закордонних аукціонах було нада-
но г. боряком у контексті наявності на аукціонах документів, викрадених 
з архівів [6]. У статті Ю. Ковтанюка [7] порушена проблема створення в 
Україні нормативно-правової бази, яка має визначати засади загального 
характеру дій щодо оцифрування фондів архівними, бібліотечними і му-
зейними установами, зокрема українськими, як вимога стосовно розбудо-
ви державних інтеграційних електронних ресурсів національного історич-
ного та культурного надбання.

мета дослідження. запропоновано методику визначення ціннісних 
категорій архівних документів за допомогою їх грошового оцінювання.

Виклад основного матеріалу дослідження. До початку роботи з ви-
явлення унікальних архівних документів (ця робота розпочалась із за-
твердженням постановами Кабінету Міністрів України в 1992 р. положен-
ня про Державний реєстр національного культурного надбання  [8] та в 
1995 р. — положення про порядок віднесення документів Національного 
архівного фонду до унікальних документальних пам’яток, включення їх 
до Державного реєстру національного культурного надбання, а також їх 
зберігання [9]) державні архівні установи мали списки наявних особливо 
цінних документів НАф, якими можна скористатися під час формування 
переліку архівних документів, що підлягають евакуації в умовах дії особли-
вих правових режимів.

У нормативно-правових актах і нормативних документах України від-
сутнє поняття «особливо цінний документ», натомість застосовано понят-
тя «унікальний документ» (починаючи із закону України «про Національ-
ний архівний фонд та архівні установи» в редакції 1994 р., що має розділ 
«Унікальні документальні пам’ятки»). Отож НАф, як зазначалося вище, 
користується лише двома ціннісними категоріями архівних документів — 
унікальні та цінні документи.

На нашу думку, є нагальна потреба в більшій диференціації архівних 
документів за ціннісними ознаками. здійснити це можна за допомогою 
Методики грошової оцінки документів Національного архівного фонду 
(далі — Методика), затвердженої спільним наказом Державного комітету 
архівів України (Держкомархів України, нині — Державна архівна служба 
України) та фонду державного майна України від 28.03.2005 № 34/683 [10]. 
Власне, ідея класифікувати ціннісні категорії архівних документів за їхньою 
вартістю не є новою.
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125У спеціальній закордонній публікації запропоновано шкалу категорій 
архівних документів за цінами на лондонському аукціоні «сотбіс» (ціни на-
ведено у фунтах стерлінгів) [11] (див. таблицю 1).

Варто зауважити, що в поданій таблиці взято ціни аукціону «сотбіс», 
які є чи не найвищими за показниками естимейту (орієнтовної оцінки вар-
тості лота експертами аукціону або власником лота) серед інших аукціонів. 
попри інфляційні процеси і зростаючий попит на артефакти, що продають 
на аукціонах, на нашу думку, інтервали аукціонних цін на відповідні кате-
горії архівних документів залишилися майже на тому ж рівні.

с. Кулешов у своїй статті звертає увагу на диференціацію різних істо-
ричних артефактів за ціннісними ознаками [2, с. (арк.) 20]. так, у каталозі 
російських монет 1700—1917 рр. їх поділяють таким чином: винятково рід-
кісні, зокрема відомі нині лише в одному екземплярі; надзвичайно рідкісні; 
дуже рідкісні; рідкісні; не зовсім звичайні монети [12, с. (арк.) 15]. Ще біль-
шу диференціацію рідкісності об’єктів ілюструє каталог чеських денаріїв 
х — початку хІІІ ст. [13, с. (арк.) 26]. загальна класифікація має таку по-
будову: U — унікум; r5; r4; r3; r2; r1; r — рідкісні монети та 5; 4; 3; 2; 1 —
звичайні монети. Автор не поділяє рідкісні та звичайні монети за ознаками 
рідкісності, а лише зазначає, що під час поділу за ступенями користувався 
показниками попередніх каталогів.

більш конкретно визначають ступінь рідкісності артефактів автори нау-
ково-популярного нарису про паперові грошові документи Організації укра-
їнських націоналістів  — біфони (інша їх назва  — бофони) в українському 
Русі Опору. Вони зазначають: «У систематизованій таблиці оцінка грошово-
го документа позначена символом Р1 за умови, коли відомо про наявність у 
колекціях не більше 50 примірників. Якщо кількість примірників біфона не 
перевищує 35, то в таблиці ступінь його рідкісності виражається символом 
Р2. позначення Р3, Р4, Р5 вказують на те, що у відомих колекціях знаходить-
ся відповідно не більш як 20, 10, 5 грошових документів. символ Р0 характе-
ризує біфони, що вважаються рідкісними лише умовно, бо їх кількість може 
бути значною. позначка Р0 свідчить про те, що до наших днів грошовий до-
кумент зберігся в кількості близько 100 примірників» [14, с. (арк.) 5—6].

таблиця 1

Категорії архівних документів Інтервали аукціонних цін

Унікальні
Винятково цінні
Особливо цінні
Цінні

від 1 млн до 10 млн
від 100 тис. до 1 млн
від 30 тис. до 100 тис.
від 1 тис. до 30 тис.
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126 У Методиці також подано ранговий поділ архівних документів від-
повідно до їх грошового оцінювання (додаток 4 до пункту 7 Методики) 
(див. таблицю 2).

Однак зазначена шкала не пов’язана із ціннісними категоріями архівних 
документів, а призначена лише для визначення вартості архівного докумен-
та за рангом, що визначається сумою балів за кожним із критеріїв цінності.

пропонуємо таку диференціацію архівних документів за ціннісною 
ознакою:

• унікальний документ;
• надзвичайно рідкісний документ;
• рідкісний документ;
• особливо цінний документ;
• цінний документ;
• масовий документ.
Може постати питання щодо виокремлення ціннісних категорій «цін-

ний документ» і «масовий документ». поняття «цінний документ» асоціа-
тивно пов’язане з так званим «звичайним» документом постійного строку 
зберігання, і переважно це номінали документів управлінської документа-
ції юридичної особи. Однак його цінність може різнитися залежно від виду 
й рівня юридичної особи, якою він був створений. зокрема, для юридичних 
осіб вищого рівня — це цінний документ, нижчого рівня — масовий.

зрозуміло, що визначити поняття кожної ціннісної категорії архівних 
документів складно на відміну від формулювання поняття «унікальний до-
кумент» [15] як найвищої ціннісної категорії, оскільки окреслення меж по-
нять буде нечітким у характеристиці ціннісних ознак і слабо детермінова-
ним за цими ознаками. тому постає завдання окреслення зазначених меж 
ціннісних категорій архівних документів — надзвичайно рідкісних, рідкіс-
них та особливо цінних за допомогою їх вартісних характеристик.

таблиця 2

Ранг документа Інтервал цін (у гривнях)

до 20 рангу
з 21 до 25 рангу
з 26 до 30 рангу
з 31 до 35 рангу
з 36 до 40 рангу
з 41 до 45 рангу
з 46 до 50 рангу
з 51 рангу

до 50
від 51 до 500
від 501 до 1000
від 1001 до 10 000
від 10 001 до 50 000
від 50 001 до 100 000
від 100 001 до 1 000 000
від 1 000 001
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127Характеристика статистичного масиву. У січні—лютому 2009  р. дер-
жавні архівні установи надали Держкомархіву України анотовані перелі-
ки документів із зазначенням їхньої вартості, які, за висновком експерт-
но-перевірних комісій архівних установ, є унікальними. Деякі державні 
архівні установи надали акти грошової оцінки документів НАф (див. до- 
датки 1—2).

переважну більшість даних було взято з виписів з анотованих пере-
ліків документів НАф, що зберігаються у приватному архівному зібранні 
проф. сергія Кулешова, а також з анотованих переліків унікальних доку-
ментів НАф, що зберігаються у ЦДАВО України [16].

Є відомості щодо змісту анотованих переліків унікальних документів 
НАф таких державних архівних установ:

• Центральний державний архів вищих органів влади та управління 
України (ЦДАВО України);

• Центральний державний архів громадських об’єднань (ЦДАгО) 
(нині  — Центральний державний архів громадських об’єднань та 
україніки (ЦДАгОУ);

• Центральний державний історичний архів України, м. Київ (ЦДІАК 
України);

• Центральний державний історичний архів України, м. Львів (ЦДІАЛ 
України);

• Центральний державний кінофотофоноархів (ЦДКффА України) 
(нині — Центральний державний аудіовізуальний та електронний 
архів (ЦДАЕА);

• Центральний державний архів-музей літератури і мистецтва Украї-
ни (ЦДАМЛМ України);

• Центральний державний науково-технічний архів України (ЦДНтА 
України);

• Державний архів в Автономній республіці Крим;
• Державний архів Вінницької області;
• Державний архів Волинської області;
• Державний архів Донецької області;
• Державний архів Житомирської області;
• Державний архів закарпатської області;
• Державний архів Київської області;
• Державний архів Луганської області;
• Державний архів Миколаївської області;
• Державний архів Львівської області;
• Державний архів Одеської області;
•	 Державний архів полтавської області;
• Державний архів сумської області;
• Державний архів хмельницької області;

https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%b0%d0%b2%d0%be-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%b0%d0%b2%d0%be-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%b0%d0%b3%d0%be-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8-copy/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%b0%d0%b3%d0%be-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8-copy/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d1%96%d0%b0%d0%ba-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d1%96%d0%b0%d0%ba-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d1%96%d0%b0%d0%bb-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d1%96%d0%b0%d0%bb-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%ba%d1%84%d1%84%d0%b0-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8-copy/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%ba%d1%84%d1%84%d0%b0-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8-copy/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%b0%d0%bc%d0%bb%d0%bc-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%b0%d0%bc%d0%bb%d0%bc-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%bd%d1%82%d0%b0-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
https://archives.gov.ua/ua/%d1%86%d0%b4%d0%bd%d1%82%d0%b0-%d1%83%d0%ba%d1%80%d0%b0%d1%97%d0%bd%d0%b8/
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128 • Державний архів черкаської області;
• Державний архів чернівецької області;
• Державний архів чернігівської області;
• Державний архів м. Києва.
В анотованих переліках унікальних документів НАф не було врахо-

вано архівні документи, що визнані Центральною експертно-перевірною 
комісією (далі  — ЦЕпК) Держкомархіву України унікальними та внесе-
ні до Державного реєстру національного культурного надбання (далі  — 
ДРНКН). зокрема, це всі архівні документи, що представлені в анотованих 
переліках унікальних документів ЦДАВО України, ЦДАгОУ та ЦДАМЛМ 
України, а також пергаментні документи ЦДІАЛ України до 1501 р., що вне-
сені до ДРНКН за ознаками часу створення і рідкісного носія інформації. Із 
253 архівних документів ЦДІАК України враховано лише 72 документи, на 
які визначено грошову оцінку, а на інші це зроблено не було (всі документи 
ЦДІАК України — це універсали, листи, фундуші українських гетьманів). 
Не була також надана грошова оцінка документів НАф державними архіва-
ми Дніпропетровської, харківської та херсонської областей.

Є декілька позицій, де грошове оцінювання здійснювалося за сукуп-
ністю архівних документів. зокрема, це: листи з архіву Радзивілів 1564—
1572 рр. (Державний архів Волинської області); проєкти навчальних про-
грам, анкети професорів, листи тощо Української вищої політехнічної 
школи у м. Львові (Національний університет «Львівська політехніка») за 
1921—1925 рр. (Державний архів Львівської області); журнали українських 
січових стрільців «червона калина» (травень—серпень 1917  р.) (Держав-
ний архів Львівської області) та ін. Крім листів з архіву Радзивілів 1564—
1572 рр., усі зазначені архівні документи були відносно мінімально оцінені 
(від 1000 до 2000 грн).

також опрацьовано результати грошового оцінювання 572  архівних 
документів вартістю від 400 грн і вище. На нашу думку, репрезентативність 
вибірки є достатньою та достовірно відображає ознаки того масиву доку-
ментів, що зберігають державні архівні установи, за трьома ціннісними ка-
тегоріями — надзвичайно рідкісні, рідкісні та особливо цінні.
Вирішення завдання визначення ціннісних категорій архівних докумен-
тів. Усього 572 архівних документи було оцінено на суму 10 883 000 грн. 

таблиця 3

Вартість документа 150
тис.

100
тис.

90
тис.

75
тис.

70
тис.

62
тис.

60
тис.

55
тис.

51
тис.

50
тис.

48
тис.

45
тис.

Кількість 
документів
з такою вартістю 1 1 2 3 9 6 6 20 1 20 4 5
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129Дані щодо грошової оцінки документів НАф, набрані в табличному проце-
сорі	Excel,	дозволили	ранжувати	їх	від	найвищих	показників	до	найнижчих	
(див. додаток 3).

Для визначення меж трьох ціннісних категорій архівних документів — 
надзвичайно рідкісних, рідкісних та особливо цінних — скористалися 
методикою рангового поділу відповідно до закономірностей, виявлених 
с. бредфордом і уточнених б. Вікері [17].

здійснено ранжування архівних документів від найвищих сум варто- 
сті до найнижчих. загальну суму було поділено на три зони (за кількістю 
категорій цінності), й у добутку кожна із зон охоплювала 3  627  666  грн. 
Надзвичайно рідкісні архівні документи були за № 1—31. Це класична зона 
«ядра» — найцінніша частина масиву архівних документів. сюди ввійшли: 
універсали гетьмана Дем’яна Многогрішного, лист т. Шевченка до чернігів-
ського губернатора, грамоти російської імператриці Катерини ІІ, декрети 
імператорів священної Римської імперії Йосифа І та Карла VІ, списки дво-
рян подільської губернії, листи з архіву князів Радзивілів та ін.

Рідкісні документи перебували за №  32—132. Це так звана «середня 
зона». До неї ввійшли: лист М. грушевського, грамота австрійської імпера-
триці Марії-терези, лист князя Альбрехта Радзивіла, грамоти російського 
імператора Миколи І, укази імператорів священної Римської імперії Ма-
тьяша ІІ, фердінанда ІІ, фердінанда ІІІ, Карла VІ, родовідні книги дворян 
(книги зберігає Державний архів хмельницької області) та ін.

Особливо цінні документи знаходяться під №  133—572. Це класична 
«зона розсіяння». серед них: родовідні книги дворян з фондів Державного 
архіву хмельницької області (меншої вартості, ніж у попередній зоні), па-
тенти польських королів Августа ІІІ та станіслава-Августа понятовського, 
лист Н. пушкіної, зображення та описання дворянських гербів, універсали 
українських гетьманів Ю. хмельницького, п. Дорошенка, І. самойловича, 
І. Мазепи, І. скоропадського, рукописна газета політв’язнів та ін.

зрозуміло, що ранжування документів НАф державних архівних 
установ залежить від якості зробленого експертно-перевірними комісі-
ями їх грошового оцінювання. І наразі можна зауважити деякі випадки 
як перебільшення, так і применшення вартості архівних документів. Але 
оминути вплив суб’єктивного чинника неможливо, і його нівелює процес

40
тис.

35
тис.

30
тис.

25
тис.

20
тис.

15
тис.

10
тис.

9
тис.

8
тис.

7
тис.

4
тис.

3
тис.

2
тис.

1
тис.

500
грн

300 
грн

12 11 5 2 6 2 28 6 6 3 1 1 1 4 1 1
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130 ранжування. Наскільки різняться такі підходи, можуть свідчити резуль-
тати грошової оцінки пергаментних документів хІІІ—хV ст. ЦДІАЛ Укра-
їни у 2009 р. (див. таблицю 3).

Як уже зазначалося, весь масив цих архівних документів був відне-
сений ЦЕпК Держкомархіву України до унікальних. Варто зауважити, що 
грошове оцінювання здійснено до моменту різкого зниження курсу гривні 
у 2009 р. також варто взяти до уваги, що оцінені в 1000, 500 та 300 грн ар-
хівні документи мають незадовільний стан збереженості (за записами ар-
хівістів — частково вицвів, значна частина тексту не читабельна або деякі 
місця не читаються, пергамент знищений, багато дір і плям). Однак, попри 
це, зазначені архівні документи було внесено до ДРНКН.

Для визначення вартості документів НАф можна було застосувати 
ранговий поділ архівних документів відповідно до їх грошового оцінюван-
ня (див. таблицю  2). Однак запропонований авторами Методики спосіб 
збільшення вартості архівних документів від рангу до рангу (в 10 разів або 
у два рази) не був пояснений. тому пропонуємо на базі зазначеного ранго-
вого поділу примірну шкалу цін архівних документів за категоріями цін-
ності станом на 2009 р. (тобто рік, за яким було проведено дослідження) 
(див. таблицю 4).

зрозуміло, що з часом змінювалася щорічна вартість архівних докумен-
тів. Розрахунок оновлених цін на архівні документи слід робити з ураху-
ванням індексу інфляції, який щороку оприлюднює Міністерство фінансів 
України. Вихідним показником є ціна масових документів НАф. помно-
жений на індекс інфляції за цей рік у добутку дає показник ціни архівного 
документа певного року. У таблиці 5 надано примірну шкалу цін архівних 
документів за категоріями цінності станом на 2022 р.
Вартість архівних документів на світових аукціонах. Єдиним масовим 
прикладом порівняльних характеристик грошового оцінювання архівних 
документів є показники їх аукціонних продажів. проте на цей показник 
може впливати низка чинників суб’єктивного характеру. так, досягти мак-
симального оцінювання лота можуть непереборне бажання можновладців 
володіти архівним документом, що зумовлює шалену боротьбу на торгах 
між ними. І кінцевий результат може значно перевищити реальну вар-
тість архівного документа. подекуди в боротьбу за лот втручаються аген-
ти власника лота з метою підвищення рівня ставок. Але, в цілому, середня 
статистична вартість аукціонних цін на архівні документи відображає ре-
альну вартість архівних документів того чи іншого виду. Наприклад, ціни 
на архівні документи з підписами російських імператорів та імператриць, 
зображення на фото їхніх сімей, які користуються попитом, постійно зро- 
стають, що відзначав відомий архівіст та історик г. боряк ще у 2006 р. [6, 
с. (арк.) 10]. Мабуть, це певною мірою вплинуло і на оцінку у 300 000 грн 
кожної з грамот Катерини ІІ в Державному архіві чернігівської області. До-
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131сить високо (на рівні рідкісних документів НАф) визначена вартість гра-
мот Миколи І та рескрипт павла І, документи російських воєначальників 
(Ушакова, суворова) Державного архіву в Автономній республіці Крим.

Варто зауважити, що унікальні документи не часто виставляють на за-
кордонних аукціонах. Рекордну ціну було заплачено за список англійської 
«хартії вольностей» (1251  р.?), яку продали у грудні 2007  р. на аукціоні 
«сотбіс» за 21 млн доларів сША. підписаний рукопис з автографом Авра-
ама Лінкольна (останній абзац його другої інавгураційної промови, при-
близно березень 1865 р.) продали 4 листопада 2015 р. на аукціоні «heritage 
Auction» за 2 213 000 000 доларів сША. Авторський примірник Декларації 
незалежності сполучених Штатів Америки продали за рекордні 4,42 млн 
доларів сША (філадельфія, пенсільванія) 3 липня 2021 р. на однолотово-
му аукціоні. Цей результат став другою за величиною ціною, коли-небудь 
сплаченою на аукціоні за будь-яку копію Декларації незалежності сША, та 
є найвищою ціною, яку будь-коли платили на аукціоні за американський 
документ, надрукований у XIX ст. [18]. серед нещодавніх значних прода-
жів — дипломатичний лист російського імператора петра І до прусського 
короля фрідріха І, датований періодом північної війни. Він був виставле-
ний на аукціоні університетського архіву у Вілтоні (сША) з естимейтом 
$12 000 — $15 000 і проданий 28 червня 2023 р. за 11 млн доларів сША [19]. 
На цьому ж аукціоні документ, підписаний Ісааком Ньютоном, було про-
дано за 106 тис. доларів сША 8 липня 2023 р. перше широкоформатне ви-
дання Декларації незалежності сША, надруковане в Массачусетсі, було 
продано на аукціоні «heritage Auctions» за 2 895 000 доларів сША [20]. На 
цьому ж аукціоні 10 листопада 2022 р. було продано проєкт повідомлення 
Авраама Лінкольна, підписаного ним як президентом сША, із пов’язаним 
документом (дві позиції) всього за 33 760 доларів сША [21].

12  липня 2023  р. на аукціоні «Крістіс» лист з автографом, написа-
ний математичними формулами, Альберта Ейнштейна було продано за 
604  800 фунтів стерлінгів (що значно перевищувало його передпродажну 
оцінку в 50 000—80 000 фунтів стерлінгів), як і коментовані докази чарльза
Дарвіна, що також привернули увагу на конкурентних торгах та в підсумку
таблиця 4

Ранг документа Інтервал цін (у гривнях)

Масові
Цінні
Особливо цінні
Рідкісні
Надзвичайно рідкісні
Унікальні

до 400
від 401 до 1000
від 1001 до 20 000
від 20 001 до 50 000
від 50 001 до 100 000
від 100 001
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132 були продані за 378 000 фунтів стерлінгів [22]. Водночас листи Карла Марк-
са (з естимейтом у 150 000—200 000 фунтів стерлінгів), Абрахама Ортеліу-
са (відомий фламандський картограф хVІ ст.), Макса планка, Карла Юнга, 
чарльза Діккенса, Джона Рональда толкіна та ще два листи А. Ейнштейна 
не привернули уваги учасників аукціону. також не було продано листи, під-
писані англійським королем генріхом VІІІ та англійською королевою Єли-
заветою І, з досить низькими естимейтами.

Деякі цікаві лоти, що не були продані на аукціоні «сотбіс» 20  липня 
2023 р., представлено в таблиці 6 [23].

На цьому ж аукціоні у Нью-Йорку 13 липня 2017 р. не було продано 
рідкісний лист, підписаний президентом сША Джорджем Вашингтоном 
(естимейт 100 000—150 000 доларів сША).

Варто зауважити, що сучасні продажі архівних документів на аукціонах 
власне зберігають межі рангів їх ціннісних категорій, зазначених у табли-
ці 1. попит на унікальні та винятково рідкісні документи залишається до-
сить високим. Водночас незатребуваність архівних документів, пов’язаних 
з певними монаршими особами та всесвітньо відомими діячами науки і 
культури (особливо, на яких є лише їхній підпис), може бути зумовлена 
надмірною пропозицією архівних документів цих осіб на світових аукціо-
нах (кількість яких зростає), тому колекціонерам та іншим збирачам (серед 
яких є й перекупники) доводиться обирати архівні документи з іншими 
ознаками рідкісності, крім значущості особи. зауважимо, що на аукціонах, 
зокрема у сША, виставляють архівні документи, які можна класифікувати 
як «масові» та їх естимейт у межах від декількох десятків доларів до 120—
130 доларів сША [24].

наукова новизна полягає в наданні інноваційного переліку ціннісних 
категорій архівних документів. Висловлено гіпотезу, що визначення меж 
ціннісних категорій архівних документів можливе за умови їх грошового 
оцінювання, оскільки формулювання їхніх якісних ознак у визначеннях 
цих категорій навряд чи можливе. На прикладі статистичних даних грошо-
вого оцінювання експертно-перевірними комісіями державних архівних
установ України найцінніших архівних документів показано методику роз-

таблиця 5

Категорія цінності Інтервал цін (у гривнях)

Масові
Цінні
Особливо цінні
Рідкісні
Надзвичайно рідкісні
Унікальні

до 1628
від 1798 до 4361
від 4365 до 87 502
від 87 546 до 218 773
від 218 873 до 437 565
від 437 566
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133межування архівних документів за трьома ціннісними категоріями: над-
звичайно рідкісні, рідкісні та особливо цінні. Надано рекомендації щодо 
зміни підходу до ранжування архівних документів за їх вартістю в Методи-
ці грошової оцінки документів Національного архівного фонду.

таблиця 6

№
з/п Назва документа Естимейт

(у доларах США)

1 Лист Жаклін Кеннеді до баронеси Ротшильд 3000—5000

2 Друкований документ (підписаний томасом Джеф- 
ферсоном як державним секретарем), що є офі-
ційним надрукованим «Актом про розподіл пред-
ставників між кількома штатами…» 30 000—40 000

3 петиція від прихильників союзу у прикордонному 
штаті Кентуккі, підписана Авраамом Лінкольном 6000—8000

4 Лист з автографом, підписаний генералом Ва-
шингтоном як головнокомандувачем Континен-
тальної армії 12 000—18 000

5 записка френсіса скотта Кі фіцджеральда 1500—2500

6 Жартівливий фрагмент ділового листування 
Марка твена 1000—1500

7 4 великих аркуші з низкою авторського видалення 
та виправлень Артуром Конан Дойлем 35 000—50 000

8 Лист Ернеста хемінгвея 15 000—25 000

9 Цупка картка, закріплена на аркуші книги з авто-
графом чарльза Дарвіна 6000—8000

10 Лист зігмунда фрейда 6000—8000

11 Лист Альберта Ейнштейна 3000—5000

12 Лист, підписаний Єлизаветою І, королевою Англії 10 000—15 000



issn 2222-4203 manuscript and book Heritage of ukraine. 2024, no. 3 (34)

Віта БОйКО

134 ДоДаток 1
Фрагменти першої та останньої сторінок акта грошової оцінки документів

НАФ Державного архіву Хмельницької області
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Фрагменти першої та останньої сторінок акта грошової оцінки документів 
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Висновки. запропоновано таку класифікацію архівних документів за 
ціннісними категоріями: унікальні, надзвичайно рідкісні, рідкісні, особ- 
ливо цінні, цінні, масові. На основі даних грошової оцінки найцінніших 
архівних документів, що зберігають державні архівні установи України 
за 2009 р., вибудовано масив, який ранжований від найвищої до найниж-
чої оцінки. Опрацювання цього масиву із застосуванням закономірності 
с. бредфорда—б. Вікері дало можливість окреслити межі трьох ціннісних 
категорій архівних документів — надзвичайно рідкісні, рідкісні та особли-
во цінні документи. беручи за основу таблицю рангового поділу архівних 
документів відповідно до їх грошового оцінювання в Методиці грошової 
оцінки документів Національного архівного фонду, було уточнено рангові 
межі грошової оцінки архівних документів відповідно до запропонованих 
автором категорій цінності архівних документів станом на 2009 р. Шляхом 
множення індексу інфляції кожного року на показники вартості архівних 
документів у добутку можна визначити межі вартості кожної ціннісної 
категорії до 2022 р. включно. пропонується внести ці зміни до Методики 
грошового оцінювання документів Національного архівного фонду. сучас-
ні продажі архівних документів на закордонних аукціонах зберігають межі 
рангів зазначених вище їх ціннісних категорій.
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MoNetAry VAlUAtIoN oF ArchIVAl docUMeNtS AS Method oF deter-
MINING theIr VAlUe cAteGorIeS 

The purpose of the study.	The	article	proposes	 a	methodology	 for	determining	 the	 value	
categories of archival documents by means of their monetary valuation. The methodology of 
the article is based on the use of general scientific methods, in particular, systematic, concep-
tual analysis, retrospective and comparative. The scientific novelty of the article is to provide 
an	 innovative	 list	 of	 value	 categories	 of	 archival	 documents.	The	author	hypothesizes	 that	
determination of the boundaries of value categories of archival documents is possible only if 
they are monetized, since it is hardly possible to formulate their qualitative features in the 
definitions	of	these	categories.	Using	the	example	of	statistical	data	on	monetary	valuation	of	
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Віта БОйКО

144 the	most	valuable	archival	documents	by	expert	inspection	commissions	of	state	archival	in-
stitutions of Ukraine, the author shows the methodology of differentiation of archival docu-
ments	into	three	value	categories:	extremely	rare,	rare	and	especially	valuable.	Recommenda-
tions are made to change the approach to ranking archival documents by their value in the 
Methodology of monetary evaluation of documents of the National Archival Fond. Conclu-
sions.	The	author	proposes	the	following	classification	of	archival	documents	by	value	catego-
ries:	unique,	extremely	rare,	rare,	especially	valuable,	valuable,	and	massive.	Based	on	the	data	
of monetary valuation of the most valuable archival documents for 2009, kept by state archi-
val institutions of Ukraine, the array is built and ranked from the highest to the lowest valua-
tion. Processing of this array with the help of S. bradford—b. Vickery regularity made it 
possible	to	outline	the	boundaries	of	three	value	categories	of	archival	documents	—	extreme-
ly rare, rare and especially valuable. based on the table of rank division of archival documents 
according to their monetary valuation in the Methodology of monetary evaluation of docu-
ments of the National Archival Fond, the rank limits of monetary valuation of archival docu-
ments were specified in accordance with the categories of value of archival documents pro-
posed	by	the	author	as	of	2009.	By	multiplying	the	inflation	index	of	each	year	by	the	indica-
tors of value of archival documents in the collection, it is possible to determine the limits of 
value of each value category up to 2022 inclusively. It is proposed to make these changes to the 
Methodology of monetary evaluation of documents of the National Archival Fond. current 
sales of archival documents at foreign auctions preserve the limits of the ranks of the above 
value categories.
Key words: archival documents, value categories of archival documents, monetary evaluation 
of documents of the National Archival Fond, monetary evaluation of archival documents, 
ranking of archival documents, auctions of archival documents, state archival institutions.


